

Министерство образования и науки Российской Федерации  
Министерство общего и профессионального образования Ростовской  
области  
Всероссийский конкурс исследовательских краеведческих работ учащихся «Отечество»  
Номинация «Летопись родного края»

## Тема работы

### *«История х. Чумбур – Коса».*

Подготовила:

Шкурко Анастасия Ивановна

учащийся 8 класса

МБОУ Маргаритовской СОШ

с. Маргаритово, ул. Школьная 15 346776

п. Приморский, ул Д. Бедного 3-а 346776

Руководитель:

Шкурко Клавдия Викторовна

Учитель химии и биологии.

с. Маргаритово, ул. Школьная 15 346776

8-928-100-28-24

Консультант – Красников Василий Ефимович

учитель технологии.

с. Маргаритово, ул. Школьная 15 346776

с. Маргаритово  
2011 год

## Оглавление

1. Введение.
2. Цели и задачи.
3. От истоков до наших дней.
4. Заключение.
5. Список литературы.
6. Приложения.

## Ведение.

### Чумбур - Коса - пленительная тайна моей малой родины.

Деревенька моя – глухомань позабытая,  
Наших предков поля, потом, солью омытые,  
Мы в обиду тебя никому не давали,  
По весне лошаденкою землю пахали.  
И шумели дубравы на краешке пашни,  
С родников ручейки, как слезинки, текли.

Д. Кабаргина

Донская земля, тебя я зову своей Родиной! Ты воспитываешь меня, кормишь хлебом, выращенным на твоих полях, поишь родниковой водой... Я не первое и не последнее твое дитя! Но как любой ребенок, я очень любопытна, мне интересна твоя история. Расскажи о рождении своих хуторов и деревень, о том, как ты вставала на ноги, расскажи о горестях и радостях твоих, о людях, что ты зовешь своими сынами и дочерьми.

И она откликнулась, как отвечает добрый родитель на просьбу ребенка. Чумбурская земля заговорила устами старейших жителей нашего села.

Много существует легенд и поверий о рождении нашего маленького хуторка. Почти все они хранятся в школьном музее, у которого своя интересная история.

История создания школьного музея началась с огромного желания учителя технологии Красникова Василия Ефимовича. Он стал по крупицам собирать информацию о селе Маргаритово и близ лежащих сел, в том числе и о х. Чумбур – Коса. Ему стали помогать школьники и учителя, жители сел в сборе информации и экспонатов.

Посетили каждый дом, каждую семью в своем селе. Собрали сведения об участниках войны и ветеранах труда. Записали свыше 200 воспоминаний. Восстановили списки погибших, не вернувшихся с войны односельчан, разыскали информацию о ребятах, воевавших в Афганистане, Чечне,

оформили зал боевой и трудовой славы, воссоздали историю пионерской организации.

В школе состоялась церемония открытия мемориальной доски в честь бывших учеников нашей школы погибших в Афганистане.

Со временем поиск расширился. Ученики кропотливо собирали сведения, и материалы о прошлом села и колхоза, о наших замечательных людях. С особым интересом и старанием следопыты собирали все, что связано с родным краем. Началась работа по созданию музея «История с. Маргаритово». Музей в школе – это, прежде всего результат поисковой краеведческой работы и ее руководителя, который учит «смотреть вокруг себя и видеть», учит получать знания из самой жизни. Открытие музея состоялось 7 мая 2010 года.

### **Цели и задачи**

Наша страна огромна. И обычно в школах учат историю России в целом. И люди, живущие где-нибудь в Сибири или на Дальнем Востоке хорошо знают историю центра страны, где происходили основные события при её складывании. И при этом подчас плохо – историю своего поселения (городка, посёлка, района). В таких условиях трудно чувствовать сопричастность к происходившему и происходящему рядом – всё становится слишком абстрактным. Пора так же подробно, в деталях, изучать ту часть огромной страны, которая называется малой Родиной – нашу деревню, наш район, наш регион. Тогда родится чувство сопричастности к её жизни, ответственность за то местное наследие, которое перешло к нам от живших до нас.

### **От истоков до наших дней.**

Из архивных записей в музее нашей школы я узнала, что история создания и становления села, говорит о том, что до 1690 года на территории косы не было ни каких построек, а занимались рыбным промыслом наезжие рыбаки в сезон, которые строили временные пристанища – «балаганы».

С 1890 года коса начала населяться и первыми поселенцами, были люди приезжие из разных мест. (Приложение №1).

До резолюции 1917 года хутор находился, чуть ли ни на острие косы, разросся, и население составляло около 60 человек, которое занималось в основном рыбной ловлей и частично земледелием. Рыбу рыбаки сдавали просолам, - которые с помощью частных парусных и моторных судов вывозили ее в г. Таганрог для реализации. Основную часть рыбы от них принимал хозяин Таганрогского рыбозавода Мартозицкий. Именно на базе этого частного рыбоперерабатывающего предприятия в настоящее время создан Таганрогский рыбокомбинат.

До 1928 года жители хутора работали единолично. Но уже в двадцатых годах в стране создаются рыбопромысловые товарищества. В поселке такое товарищество организовалось в 1928 году; оно объединяло до 150-ти рыбаков (почти всех тружеников хутора). В товариществах обобществлялся труд и организация сбыта продукции. Но они не избавляли рыбаков от зависимости от перекупщиков.

В стране с 1927 взяла начало политика коллективизации. Среди рыбаков Приазовья коллективизации проходила в 1929-1930 годах. В Чумбур-Косе создание первых рыболовецких артелей началось с 1929 года. Их было несколько («Передовик», «Труженик моря» и др.), но эти артели были неустойчивыми, мелкими и нередко распадались.

В феврале 1930 года при полеводческом колхозе «Красный Водник» была создана рыболовецкая секция, просуществовавшая считанные дни т. к. уже в марте было образовано два рыболовецких колхоза. Из жителей села Маргаритово рыбколхоз им. Сталина, а в нашем хуторе рыбколхоз «Путь Ильича», председателем которого был Хорошенький Иван Федорович. Но вскоре эти два колхоза объединились под одним названием, а председателем стал Анисимов А.В., а первыми членами правления Хорошенький Сергей Сергеевич, Зинченко Михаил Емельянович. Первыми бригадирами рыболовецких бригад были: Хорошенький Пётр Фёдорович, Мельник

Тимофей Гаврилович, Винник Иван Ефимович, Харсеев Пётр

Прокофьевич и др.

Из средств производства на первых годах развития в рыбколхозе имелось несколько парусных ботов и байд, несколько гребных каюков, да старые орудия лова, сети и крючья. Всё делалось только вручную, давалось тяжелым трудом рыбаков. Но усилия не были напрасными, и уже в 1931 колхоз приобретает первое моторное судно, через три года ещё одно. В результате к 1941 году экономика колхоза значительно окрепла. Появилась мощная материальная база, позволяющая ему с успехом вести лов рыбы не только в Таганрогском заливе, но и в Азовском море. Председателем в то время, когда колхоз начинал свой экономический подъем, был Семен Маркович Демченко.

Но пришла беда... началась Великая Отечественная война. С первых дней войны сто пять мужчин-рыбаков ушли на фронт, где с оружием в руках они защищали свободу и независимость нашей Родины. Но только пятьдесят три человека вернулись домой. Многие из них, за проявленные в боях храбрость и мужество, награждены высокими орденами и медалями СССР. Это были такие люди, как: Дзюбенко Иван Алексеевич, Ермак Иван Гордеевич. Участники боев за Сталинград, Одессу, Севастополь, Новороссийск, боев за Берлин.

Более пятидесяти человек наших рыбаков пало смертью храбрых на полях сражений: Моисеенко Василий Павлович, Николаев Абрам Иванович, Лучной Иван Иванович, Белецкий Иван Павлович, Демченко Семен Маркович, Рубан Георгий Иосифович и другие.

В суровые годы войны вся тяжесть нелёгкого труда легла на плечи женщин. В невероятно-трудных условиях, не жалея сил, трудились женщины-рыбачки: Пидоря Тамара Михайловна, Белецкая Екатерина Павловна, Коваленко Антонина Михайловна, Хорошенькая Лидия Петровна, Шершень Валентина Федоровна, Пидоря Мария Яковлевна.

Они добывали рыбу для нужд фронта, делали всё для победы. Их самоотверженный труд заслуживает самой высокой благодарности. Возрождение рыбколхоза началось в феврале 1943 года, сразу после освобождения от немецко-фашистских захватчиков. В послевоенное время председателями колхоза были: Винник И.Е., Королёв И.Ф, Сащенко И.И., Рубан И.И.

К 1959 году он экономически окреп до возможностей до военного времени и перегнал эти показатели. В 1958 году было построено новое здание Чумбурской начальной школы (история школы – приложение №2).

В 1957 г. председателем колхоза становится Кикоть Василий Иванович - участник Великой отечественной войны, инвалид II группы. Он внёс огромный вклад в развитие хозяйства и укрепление экономики. Основные фонды рыбколхоза быстро растут: ведётся капитальное строительство домов для колхозников, строится детский сад, пополняется - машинно-тракторный парк, прокладывается асфальтовая дорога, растёт добыча рыбы, улучшается благосостояние колхозников (приложение №4).

За свой труд Кикоть В.И. был награждён: Орденом Октябрьской революции Медалью, посвящённой 100-летию В.И.Ленина Медалью «Ветеран труда» Многочисленными грамотами различных уровней. В 70 годы велось интенсивное капитальное строительство, новой техникой пополняется машино – тракторный парк, приобретаются современные орудия лова, промыслового флота (приложение №3).

На 80 годы приходится построение пруда площадью 35га, построен новый гараж, заработал швейный цех, стройцех, поставлен крытый ток, для сохранения хороших урожаев пшеницы.

В 90 годы жителям хутора пришлось так же тяжело, как и всем, но они выстояли, не прекращали трудиться и со всех сил не давали развалиться хозяйству, делали все, чтобы нашу землю не покидали ее коренные жители, благодаря умному руководству председателей колхоза находящегося на территории села.

С 1983 года председателем колхоза становится Корниенко А.П.

(приложение № 5).

По инициативе Корниенко А.П. за счёт прибылей хозяйства был построен рыбообрабатывающий цех, обновляется флот, построены механические Мастерские, строительный' цех с пилорамой, вмонтирован комплекс по очистке зерна ЗАВ - 25. построены крытые тока, помещения для хранения зерна. Были построены и введены в эксплуатацию 20 квартир, двухэтажное административное здание продолжается строительство дорог с твердым покрытием, введен в эксплуатацию водопровод протяженностью 7 км, в 2006 году введен в - эксплуатацию газопровод высокого и среднего давления.

Много внимания уделяется организации культурного досуга жителей хутора и работников колхоза. В Доме культуры действуют различные кружки:- танцевальный, музыкальный, оркестровый для детей близлежащих сёл (приложение №6).

По инициативе А.П. Корниенко создан и сейчас выступает в различных мероприятиях хор «Чумбурочка» (приложение №7).

Находясь на должности председателя колхоза, Александр Павлович всегда проявлял заботу о людях, часто оказывал помощь участникам и инвалидам Вов, старикам, вдовам, людям, которые попали в беду. О нем наш ученик школы написал сочинение на литературно – творческий конкурс «Радуга талантов» и занял 3 почетное место.

Его работе всегда давали высокую оценку не только руководители района, но и области. Он был так же награжден знаками государственного значения: в 1999 году было присвоено звание «Заслуженный работник рыбного хозяйства Российской Федерации», в 2002 году присвоено звание «Ветеран труда». В 2003 году за большой личный вклад в развитие агропромышленного комплекса награжден Благодарностью Главы Администрации (Губернатора) Ростовской области. В 2005 году награжден



Государственной наградой медалью ордена «За заслуги перед Отечеством 2 степени». В 2008 году за многолетний добросовестный труд, большой личный вклад в развитие рыбной отрасли, в связи с 25-летием трудовой деятельности в должности руководителя хозяйства награжден Почетной грамотой Федерального агентства по рыболовству г. Москва.

В 2008 году награжден знаком «За заслуги перед Азовским районом 1-й степени».

В конце 90-х годов всех жителей хутора постигло несчастье: начались оползни и обвалы. Около сотни домов стало жертвой стихии, среди них и здание школы. При содействии Корниенко А.П. в 2004 году было отстроено новое здание - очень красивое, отвечающее требованиям современной школы. Чумбурская НОШ стала филиалом Маргаритовской.

( приложение № 8).

Во всех делах ему всегда помогал его заместитель и верный друг председатель рыбартели «Рыбак Приазовья», находящийся на территории хутора, Майборода Николай Константинович.

**Майборода Николай Константинович родился 14 октября 1953 года** в с. Маргаритово Азовского района Ростовской области.

В 1970 году окончил 10 классов, после учебы поступил в Азовский ДОСААФ на курсы водителей.

В 1971 году был призван в ряды вооруженных сил, службу проходил в ГС ВГ. С 01.01.1990 года работал зам. председателя колхоза по рыболовству рыбопереработке рыбартели «Рыбак Приазовья».

С 01.01.1993 года по настоящее время председатель рыбартели «ЗАЛИВ».

Неоднократно за высокие показатели в труде награждался Почетными грамотами, награждался Почетной грамотой Законодательного собрания Ростовской области, награжден правительственными наградами:

1982 год - Медаль за трудовое отличие. 1985 год - Лауреат премии

Советских профсоюзов им. А.Я. Маклакова. 1996 год - Медаль 300 лет

Российскому флоту. 1999 год - Почетное звание «Заслуженный работник

рыбного хозяйства Российской Федерации. 2002 год - Присвоено звание «Ветеран труда». 2005 год - Награжден медалью ФНПР «100 лет Профсоюзам России».

**Всегда земля славилась своими земляками.**

#### **Заключение.**

Наш хуторок и сейчас процветает, дома строятся на горе, но и под горой есть дома, оборудован детский лагерь, на побережье есть пляж, работает так же дом культуры, работают магазины, детский сад, не боятся односельчане катаклизмов природы, они очень любят свою землю.

Путешествие по Чумбурской земле подходит к концу. Насколько оно оказалось интересным, судить не мне. Готовя, этот материал, я познакомилась со многими замечательными людьми, записала удивительные истории, связанные с моим родным краем и поняла, насколько это важно – знать его историю. Потому что любовь к Отечеству начинается с любви к малой родине и к людям, здесь живущим...

## **Источники:**

1. В.И. Даль. «Толковый словарь русского языка», издательство «Астрель», 2001
2. С.И.Ожегов и Н.Ю. Шведова. «Толковый словарь русского языка», Москва, 2001
3. Н.М. Шанский, Т.А. Боброва. «Школьный этимологический словарь русского языка», издательство «Дрофа», 1997
4. Газета «Приазовье», выпуски от 28 августа 1997 г., 5 марта 1998 г., 5 сентября 2004 г.,
5. Архив школьного музея «История х. Чумбур - коса», МБОУ Маргаритовская СОШ.

## Приложение.

### Приложение №1



Фото № 1 «Первые поселенцы».

№ 2 Список первых поселенцы х. Чумбур – Коса.

Винник Тихон      Моисеенко Конон

Кикоть Алексей    Тарасов Александр

Лучной Иван      Ливинский Иван

Ермак Гордей      Зинченко Емельян.

### Приложение № 2

№ 3 «История Чумбурской начальной школы».

В довоенные времена, а также во время Великой Отечественной войны 1941-1945 годов весь хутор Чумбур-Коса располагался прямо на берегу моря. Мужчины занимались рыбной ловлей, а женщины работали в рыбтресте: солили и вялили рыбу, занимались приготовлением икры из осетровых пород рыб. Здание школы тоже находилось на берегу. Но море всё чаще и чаще стало вторгаться в границы хутора. Из-за постоянных низовок, затапливающих дома, постепенно весь посёлок был перенесён под гору, а вместе с ним и школа. Новое здание было построено в 1958 году. Одновременно вместе со школой строились Дом культуры, медицинский пункт. Председателем рыбколхоза в то время был Кикоть Василий Иванович, ветеран Великой Отечественной войны. Первых своих учеников вновь отстроенная школа приняла в 1960 году. Первыми учителями в ней были Стативка Мария Владимировна, ..... Тамара Николаевна. С 1962 года в

школу пришла работать Золотарёва ( по-девичьей фамилии) Любовь Николаевна. Она работала вдвоём со Стативкой Марией Владимировной до 1966 года. Любовь Николаевна вспоминает, что работала в классах-комплектах, составляющих по 26 -28 человек. Затем Любовь Николаевна уехала в город Азов, где и живёт до сих пор. А в помощь Марии Владимировне в Чумбурскую школу направили молоденькую учительницу Дудко Валентину Петровну. Проработав несколько лет, Валентина Петровна уехала в Дагестан и продолжала там свою педагогическую деятельность. На её место пришла Петренко Елена Леонтьевна. А когда «Ветеран труда», бессменный и незаменимый работник школы Стативка Мария Владимировна, ушла на заслуженный отдых, Елена Леонтьевна некоторое время оставалась работать одна со всеми начальными классами. Детей в то время в школе было значительно меньше. В 1987 году, сразу после педучилища на работу в Чумбурскую НОШ по распределению Азовского района была направлена Кравченко Елена Николаевна. Затем Петренко Елена Леонтьевна ушла на пенсию, но вернулась назад в школу Дудко Валентина Петровна. На протяжении 17 лет работниками Чумбурской школы оставались Дудко В.П. и Кравченко Е.Н. В конце 90-х годов всех жителей хутора постигло несчастье: начались оползни и обвалы. Около сотни домов стало жертвой стихии, среди них и здание школы. В 2004 году было отстроено новое здание - очень красивое, отвечающее требованиям современной школы. Чумбурская НОШ стала филиалом Маргаритовской



Фото № 2 «1 сентября 1987года».  
Фото №3 «урок во 2 классе проводит Дудко Валентина Петровна».



**Приложение № 3**



Фото № 4 «Рыбаки уходят в море».

Фото №5 «Рыболовная бригада».



**Приложение №4**



Фото № 6 «Тихий час в садике».

## Приложение №5

### ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

На Генерального  
директора ООО  
«Рыболовецкое хозяйство»  
«Рыбак Приазовья»  
Корниенко Александра  
Павловича 1955 года,  
русского образование  
высшее

Корниенко Александр Павлович работает в рыбной отрасли Ростовской области 33 года . За годы трудовой деятельности Корниенко А.П. показал себя грамотным специалистом , хорошим организатором .В 2002 году избран председателем «Ассоциации «Рыбак Приазовья» , которая объединяет несколько рыболовецких и сельскохозяйственных хозяйств . Благодаря его умелому руководству хозяйство в настоящее время является многоотраслевым . Помимо добычи рыбы , лов которой ведется в Азовском и Черном морях , хозяйство занимается ее переработкой , развивается сельскохозяйственное производство ( растениеводство и животноводство ) , переработка сельхозпродукции .

По инициативе Корниенко А.П. , за счет прибылей хозяйства был построен и введен в эксплуатацию, рыбообработывающий цех, который выпускает охлажденную, мороженную, соленую и вяленую продукцию,

пресервы. Объем добычи рыбы хозяйством составляет свыше 1200 тонн в год. Все добытое сырье идет на собственную переработку. В среднем за год от добычи и переработки рыбы в хозяйстве выручка составляет 23 млн. рублей.

На сегодняшний день благодаря инициативе руководителя на балансе хозяйства имеется 1503 га пашни. За время работы Корниенко А.П. удалось внедрить интенсивную технологию возделывания культур, что стало основой получения высоких урожаев зерновых и подсолнечника. Хозяйство неоднократно занимало призовые места по средней урожайности зерновых культур в Азовском районе.

На ряду с наращиванием производственных мощностей в хозяйстве Корниенко А.П. особое внимание уделяет" техническому перевооружению : обновляется флот, построены механические мастерские , строительный цех с пилорамой . Смонтирован комплекс по очистке зерна с установкой ЗАВ -25 , построены крытые тока, помещения для хранения зерна .

Корниенко А.П. за счет средств хозяйства развивает социальную инфраструктуру поселка Чумбур - Коса, где базируются ООО « Рыболовецкое хозяйство «Рыбак Приазовья» : построены и введены в эксплуатацию 20 квартир, со всеми удобствами для специалистов , двухэтажное административное здание , телефонная линия протяженностью 55 км. , с помощью которой решен вопрос телефонизации поселка и производственной базы хозяйства , проложено более 10 км. дорог с твердым покрытием , водопровод протяженностью 7 км. , 2006 году введен в эксплуатацию газопровод высокого и среднего давления.

Много внимания уделяется организации культурного досуга жителей хутора и работающих. На балансе хозяйства имеется Дом культуры, действуют кружки художественной самодеятельности. Сельские праздники проходят организованно и массово. Коллективы художественной самодеятельности Чумбурского ДК активно участвуют в смотрах, конкурсах района, области и России.

За многолетний плодотворный труд, внедрение передовых и ресурсосберегающих технологий по добыче рыбы, повышение эффективности сельскохозяйственного производства, активное участие в программе по развитию социальной инфраструктуры Азовского района Ростовской области Корниенко Александр Павлович награжден двумя государственными наградами:

1. Почетное звание «Заслуженный Работник рыбного хозяйства Российской Федерации» в 1999 г.
2. Медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-ой степени в 2005г.

Ст. инспектор  
ОК

В.П.  
Куприянчик





Фото №7 «Александр Павлович дает интервью».



Фото № 8

« А.П. с командой рыболовецкого корабля (1й справа)».



фото №9 «Подготовка к новому выходу в море».



Фото №10 « Настоящий улов».



фото № 11

«Александр Павлович с корреспондентом газеты «Приазовье».



Фото № 12 «Закладка площадки под строительство домов».

**Приложение № 6.**



«Чумбурочка».

фото № 14 «выступление инструментального оркестра дома культуры х. Чумбур – Коса».



Фото № 13 «Выступление хора

## Приложение № 7



Фото № 15 «Выступление А.П. Корниенко на открытии школы».



Фото №16 «Александр Павлович всегда поддерживал школу на всех районных соревнованиях».



фото № 17 «был частым гостем на уроках».



Фото №18 «Такая сейчас Чумбурская НОШ»

**Приложение № 8**



Фото № 19 «Майборода Н.К.»



Фото №20 «Николай Константинович у конторы».



Фото № 21 «Николай Константинович в кругу семьи».



Фото №22 «Пляж на побережье косы». «Чумбур – Коса».



Фото № 23 «Детский лагерь